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Príslovia 3:1-26

Syn môj, nezabúdaj na moje naučenie a tvoje srdce 
nech zachováva moje príkazy, lebo ti predĺžia dni a roky 
života a rozhojnia tvoje blaho. 

Nech ťa neopustí láska a vernosť, priviaž si ich na hrdlo, 
napíš na tabuľu svojho srdca! Tak získaš priazeň a 
obľubu pred Bohom i pred ľuďmi.
Dúfaj v Hospodina celým svojím srdcom, a nespoliehaj 
sa na svoju rozumnosť. Na všetkých svojich cestách Ho 
poznávaj a On ti urovná chodníky.
Nepokladaj sa za múdreho, boj sa Hospodina a vyhýbaj 
sa zlu. Bude to pre zdravie tvojho tela a pre občerstvenie 
tvojich kostí. 
 
Cti Hospodina darmi svojho imania a prvotinami z 
každého svojho výnosu. Tak sa ti naplnia stodoly 
hojnosťou a muštom pretečú tvoje kade.
Syn môj, nepohŕdaj kázňou Hospodinovou, nech sa ti 
neprotiví Jeho trestanie, lebo Hospodin trestá toho, koho 
miluje, ako otec syna, ktorému chce dobre.
Blahoslavený človek, ktorý našiel múdrosť, a muž, 
ktorý získal rozumnosť. 
Veď zisk z nej je lepší ako zisk zo striebra, a úžitok z nej 
je nad rýdze zlato. Je cennejšia ako korále, nevyrovná sa 
jej nič z tvojich vzácností. 

Syn môj
V jej pravici je dlhý vek, v jej ľavici bohatstvo a česť. 
Jej cesty sú utešené a všetky jej chodníky sú samý 
blahobyt. Je stromom života tým, ktorí ju uchopili, 
a blahoslavení tí, čo sa jej držia. Hospodin múdrosťou 
položil základy zeme, upevnil nebesá svojou 
rozumnosťou; Jeho znalosťou sa pretrhli prahlbiny 
a rosu kropia oblaky. 

Syn môj, nech ti to z očí neschodí, zachovaj opatrnosť 
i rozvahu a budú ti životom i ozdobou tvojmu hrdlu.
Potom pôjdeš bezpečne svojou cestou a noha sa ti 
nepotkne. Ak si ľahneš, nevydesíš sa, keď budeš ležať, 
sladký bude tvoj spánok. 

Neboj sa náhlej hrôzy, ani keď búrka príde na 
bezbožných, lebo Hospodin bude tvojou nádejou 
a chrániť ti bude nohy pred osídlom.



Vážení čitatelia,
vo svojich rukách držíte 60-te číslo časopisu Manna. 

Ubehlo už 15 rokov od chvíle, keď bol formovaný redakčný 
tím, ktorý vydal prvé číslo nášho časopisu s víziou, ktorá bola 
jednoduchá, ale silná: prinášať slovo Božie do srdca každého 

čitateľa a pomáhať im rásť vo viere. Je to požehnaním pre 
našu redakciu sledovať, ako sa tento časopis stal súčasťou 
mnohých životov, nástrojom na povzbudenie a prehĺbenie 
viery. Naplnení sme vďačnosťou Bohu, ktorý nás počas 

celého tohto obdobia viedol.

Od skromných začiatkov prešli sme rôznymi etapami, 
v ktorých sme rástli nielen ako redakcia, ale aj ako 

jednotlivci, ktorí sa snažia slúžiť s pokorou a odovzdaním 
sa Božej vôli. Tento časopis sa stal nielen priestorom na 
zdieľanie myšlienok inšpirovaných Božím slovom, ale aj 

miestom, kde sme sa mohli povzbudzovať o nádeji v ťažkých 
chvíľach a tiež o radosti zo spoločenstva s Bohom.

Predsa, po toľkých rokoch uvedomujeme si, že premávame po 
ustálených chodníčkoch, ktoré strácajú schopnosť inšpirovať 
a znemožňujú nás napredovať. Síce nás nové cesty a spôsoby 
spočiatku môžu viesť cez neznáme, predsa obohatia a rozšíria 

našu cestu. Tak v tomto roku sme si ako redakcia postavili 
pred seba výzvu, aby sme do časopisu uvádzali nové prvky, 
ktoré podporia našu víziu ešte vo väčšej miere a umožnia aj 
určitú interakciu s našimi čitateľmi. Preto sledujte novinky, 
zapojte sa a prijmite výzvy. Prvá novinka sa nachádza hneď 

pod týmto príhovorom. Veríme, že aj my osobne, 
aj naša práca má rásť a prehlbovať sa, ako sa aj my stále viac 

vnárame do Božích hlbín.
V mene celej redakcie a s prianím Božieho požehnania,
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4 perom kazateľa

V tomto Kristovom učení na vrchu sa stretávame s tromi 
„prvými“ vecami. Pán trikrát používa slovo „najprv“ 
v tejto prednáške, a to v každej kapitole raz. Raz v 
piatej, raz v šiestej a raz v siedmej kapitole.

Všimnime si to 
 
  

„Keby si teda prinášal dar na oltár a tam by si sa 
rozpamätal, že tvoj brat má niečo proti tebe, nechaj svoj 
dar tam pred oltárom a odíď; najprv sa zmier so svojím 
bratom a až potom príď a obetuj svoj dar“ 
(Matúš 5:23-24).

Prvé „najprv“ nás vyzýva skontrolovať si vzťah s 
bratom, čiže s veriacimi. Ak chcem ozajstne slúžiť 
Bohu, nevyhnutné je mať správny vzťah s rodinou 
Božou. Ozajstnú obeť chvály neprinesiem Bohu, ak 
nežijem v pokoji s blížnym. Môžem všetky služby 
vykonávať a obetovať sám seba, ale ak môj vzťah k 
blížnemu nie je v poriadku, vtedy tá chvála nedoprie 
tam, kam by mala. Nepríde až po Boží trón a ak nepríde 
k Bohu, tak je márna. To, čo zbraňuje, aby chvála prišla 
pred Boha, je narušený, vlastne neoprávaný vzťah s 
bratom. Pán hovorí, že to môže byť hnev a niekedy 
rúhavé slovo na brata. Sú to pred ľuďmi neviditeľné 
a často i viditeľné veci. No uvedomujeme si, že pred 
Bohom sú všetky veci viditeľné. Kristus dáva dôraz na 
náš správny vzťah s ľuďmi a kladie to ako prioritu v 
živote veriaceho, keď hovorí „najprv“. Všimnime si, že 
nejde o to, či mám niečo proti niekomu (to je jasné, že si 
to musím vyriešiť), ale Pán hovorí, že ak si spomeniem, 
že brat má niečo proti mne, 

Tri „najprv“
vtedy mám reagovať a odísť sa s ním zmieriť. Možno 
je to niečo, čo som naozaj zapríčinil a možno i nie je, 
ale ak má niečo proti mne a ja o tom viem, a pritom si 
to neriešim s ním, vtedy moja chvála neprichádza tam, 
kam ju posielam. Pán vraví: „Najprv sa zmier“ a potom 
chváľ. Dar na oltári nemá žiadnu hodnotu pred Bohom, 
ak vzťah s blížnym nie je správny. Poslušnosť Bohu a 
Jeho Slovu je to ozajstné uctievanie Boha.

 
 
 
je v kapitole 6.

„Hľadajte najprv kráľovstvo Božie“ (Matúš 6:33).

To prvé „najprv“ sa týka tvojho vzťahu s bratom a 
toto druhé „najprv“ sa týka vzťahu s Bohom. Keď 
hľadám Kráľovstvo, ja vlastne hľadám Kráľa. Všetko 
to, o čo ide v jednom kráľovstve, je vlastne o kráľovi. 
V kráľovstve všetko patrí kráľovi. Všetka zem, všetci 
ľudia a všetky ich majetky. My dnes žijeme 
v demokracii a niekedy nám je to ťažko pochopiť, 
že v kráľovstve človek nevlastní nič, všetko je kráľovo 
a on môže so všetkým nakladať ako chce.

Keď poviem, že hľadám Kráľovstvo, uvedomujem si, 
že tým hľadám vlastne Kráľa, ktorému sa podriaďujem 
a ktorému slúžim, čiže hľadám Kráľa, s ktorým si 
budujem vzťah.

Prvé „najprv“ je ohľadne môjho vzťahu s bratom 
a druhé „najprv“ je môj vzťah s Kráľom.

prvé „najprv“

Druhé „najprv“



5

Dan Tomášik

Keď v nejakých pretekoch za istý čas prídu dvaja bežci 
do cieľa, vtedy oboch umiestnia na rovnaký stupienok a 
dostanú rovnakú odmenu. Tak je to i s tými Ježišovými 
„najprv“ slovami. Vždy dbám, aby môj vzťah s Bohom 
a môj vzťah s bratom kráčali spolu. Dbám, aby som 
si nejako nezanedbal jeden z tých vzťahov, aby som 
nezanedbal to, čo Kristus pripomína, že má byť najprv. 
Najprv hľadaj Kráľovstvo.

A prišli sme po  
 
 

v Kristovom učení na vrchu. Zapísané je to v kapitole 7.

„Pokrytče, najprv vyjmi brvno zo svojho oka a potom 
prezrieš, aby si vyňal ivierko z oka svojho brata“ 
(Matúš 7:5).

Najprv dbaj o vzťah s bratom, najprv dbaj o vzťah s 
Bohom a tretie − najprv dbaj o vzťah ku sebe. Pán Ježiš 
upúta našu pozornosť na skontrolovanie seba samého. 
Nejako nám je ľahšie kontrolovať brata ako seba. Môže 
sa mi stať, že odsúdim brata len preto, že zhrešil, a ja o 
tom viem, a on o mojom hriechu nevie. Keď je v otázke 
hriech môjho brata, viem byť akurátny sudca a keď je 
v otázke môj hriech, vtedy som dobrý zástupca. Môj 
hriech ospravedlňujem a brata odsúdim. Pán Ježiš nás 
napomenul ešte jedným „najprv“. Najprv pridbaj na 
svoje oko, aby si snáď neodsúdil niekoho, a pritom sa 
nepokúsil seba vo svojom hriechu ospravedlniť. Je to 
pokrytecky a pokrytectvo nemá miesto pri Kristovi.

„Najprv vyjmi brvno“ − to nie sú malé veci. O niečom, 
čo nás zaslepuje, by sme nemali hovoriť, že je malá 
vec. Všetko, čo by v nás narušovalo náš vzťah s Bohom 
alebo s bratom pokladajme za veľké a odstraňujme to. 
Keď je niečo v oku, je to bolestivé a kýmkoľvek je to 
tam, zapríčiní to čoraz väčšiu škodu a bolesť. Tak je to s 
každým naším hriechom, ktorý by sme neodsúdili. 
V jednej príležitosti Pán Ježiš povedal jednému 
človekovi, ktorého predtým uzdravil: „Choď a nehreš 
viacej, aby sa ti nestalo niečo horšie.“ 

S hriechom to vždy ide k horšiemu. Nikdy sa nestalo, 
že hriech niekoho priviedol k lepšiemu vzťahu s 
Bohom alebo že mu priniesol požehnanie. „Choď a 
nehreš viacej“ znamená očisti svoje oko. Odsúď každý 
hriech vo svojom živote, lebo ak nie, môže to vyústiť 
k niečomu horšiemu. Nezastupuj hriech, ale odsúď ho 
a dovoľ, aby ťa Kristus zastupoval, lebo On je jediný 
zástupca, ktorého máme u Otca.

Najprv vzťah s bratom, najprv vzťah s Bohom, najprv 
správny postoj ku sebe. Sú tri „najprv“, o ktoré každý 
Kristov nasledovník dbá. Dávno je napísané vo Svätom 
Písme, že: „Trojitá šnúra sa tak rýchlo nepretrhne“ 
(Kazateľ 4:12b).

Dá sa ten verš použiť vo viacerých smeroch a rád 
by som ho použil aj tu. Povraz, ktorý je vpletený so 
správnym vzťahom s bratom, so správnym vzťahom 
s Bohom a so správnym vzťahom so sebou, prinesie 
požehnanie, ktoré obohatí.

tretie „najprv“
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Uctievanie 
Boha

„Preto, keď prijímame nepohnuteľné kráľovstvo, buďme 
vďační a vďakou svätoslúžme ľúbe Bohu s úctou 
a bázňou Božou.” Židom 12:28
 
Potešením môjho srdca a duše je hlboké presvedčenie, 
že každým dňom som bližšie, určite aj so všetkými 
svätými, ku dňu, keď sa zjaví Pán Ježiš vo svojej sláve, 
so svätými anjelmi, aby nás konečne zobral k sebe a 
preniesol z tejto časnosti do večnosti. Bude to chvíľa, 
v ktorej, pevne verím, naše oči budú vidieť Pána, ktorý 
svojou mocou vtedy premení toto telo nášho poníženia, 
aby bolo podobné telu Jeho slávy. To je dnes naša 
nádej a naše očakávanie pre zasľúbenie Pánovo, vďaka 
ktorému aj pevne veríme, že si nás Pán zoberie k sebe, 
aby sme s Ním žili na veky v Jeho večne trvajúcom 
kráľovstve. Ako nám to už aj zjavil sám Pán, že s Ním 
budeme najprv kraľovať v tisícročnom kráľovstve tu 
na zemi: „Blahoslavený a svätý, kto má diel na prvom 
vzkriesení. Nad tými druhá smrť nemá moci. Ale budú 
kňazmi Boha a Krista a budú s ním kraľovať tisíc 
rokov“ (Zjavenie 20:6).
A po ukončení tých rokov, a potom i súdu Božieho, ako 
povedal Pán Ježiš, dostane sa nám vláda a dedičstvo vo 
večnom kráľovstve nášho Boha: „Vtedy povie Kráľ tým, 
ktorí budú po jeho pravici: Poďte, požehnaní môjho 
Otca, vládnite dedične kráľovstvom, vám pripraveným 
od založenia sveta“ (Matúš 25:34).
 
Verím, že čo Boh zasľúbil, to istotne i splní. Teraz 
v očakávaní príchodu Pánovho uvažujem, čo Boh 
vlastne očakáva od nás, ako máme chodiť pred Ním, 
ako zmýšľať a čo robiť.
Ak to chceme vedieť, a verím, že chceme, Božie slovo 
má odpoveď a dobrú radu na všetko, čo nás zaujíma. 
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Všimnime si, ako to videl a pripomenul Peter vo svojom 
Druhom liste veriacim, tiež očakávajúcim kráľovstvo 
Božie. „Ale prijde deň Pánov ako zlodej vnoci, v ktorý 
pominú nebesia s rachotom, a živly, rozpálené ohňom, 
sa rozplynú, a zem i diela, ktoré sú na nej, zhoria. 
Keď sa to teda všetko tak rozplýva, jakí musíte vy byť 
v svätom obcovaní a v pobožnosti,ktorí očakávate a 
náhlite príchod Božieho dňa, pre ktorý nebesia horiac 
rozplynú sa, a živly, rozpálené ohňom, potečú! A nové 
nebesia a novú zem podľa jeho zasľúbenia čakáme, 
v ktorých prebýva spravedlivosť.Preto, milovaní, 
keď to očakávate, snažte sa, aby ste mu boli najdení 
nepoškvrnení a bezvadní v pokoji“ (2. Petrova 3:10-14).
 
Ak si ďalej všimneme, čo Pavel o tom hovorí, tak 
vidíme, že nás vyzýva, aby sme práve preto, lebo 
dostávame nepohnuteľné kráľovstvo, slúžili Bohu, a 
to posväteným životom a takým, ktorý sa Jemu páči, 
v bázni Božej a s úctou. Nechcel by som ani jeden 
spôsob položiť na prvé alebo posledné miesto, pretože 
všetky sú rovnocenné a vzácne pred Bohom a som si 
istý, že prejav všetkých týchto rozhodnutí spolu tvoria 
jeden celok, a tak sa prejavuje krása života veriaceho, 
ktorý očakáva na kráľovstvo Božie. Je isté, že slúženie 
Bohu ako v svätosti, tak i v ľúbeznosti, potom v 
strachu Božom a s úctou nás spolu vedie do kráľovstva 
Božieho.
 
Žiť máme:
posväteným životom – lebo v kráľovste Božom 
máme prebývať so svätým Bohom a inak sa tam 
nedostaneme, len ak dnes budeme žiť vo svätosti pred 
Jeho tvárou;
životom, ktorý sa Bohu páči – znamená, že žijeme 
v hraniciach vôle Božej, a tak sa ľúbime Bohu 
a očakávame, že podobne ako si Boh k sebe preniesol 
Enocha, ktorý pred svojím prenesením dostal svedectvo, 
že sa ľúbil Bohu, i nás si vezme k sebe;
v bázni – lebo pre spasenie sme vyzývaní slovom 
slúžiť Bohu v bázni a veseliť sa s trasením, tak i 
pracovať s bázňou a s trasením na svojom spasení;
s úctou – mám v srdci niektoré myšlienky, ktoré 
by som i spomenul a bol by som rád, ak by boli na 
povzbudenie všetkých nás ako a kedy by sme mali 
uctievať Boha. 

Na prvom mieste chcem zdôrazniť, že Kráľovi vekov, 
neporušiteľnému, neviditeľnému, jedinému múdremu 
Bohu patrí česť a sláva na veky vekov 
(pozri 1. Timoteovi 1:17).
On je Boh a uctievajúc Boha uctievame, ako stvorenie 
Božie, svojho Stvoriteľa. To by vlastne tak aj malo 
byť, ale ľudia od vekov robia veľkú chybu, keď slávu 
neporušiteľného Boha zamieňajú za podobnosť obrazu 
človeka alebo vtákov, zvierat alebo plazov. To znamená, 
že človek si sám vytvorí svojho boha a takým skutkom 
vymieňa pravdu Božiu za klam, radšej ako by Boha 
ctil a bohoslúžil stvoreniu ako Stvoriteľovi, ktorý je 
požehnaný a ktorému sa má dobrorečiť na veky 
(pozri Rimanom 1:23-25). 

Ak chceme stáť v pravde Božej, uctievajme Stvoriteľa 
Boha a nie veci, ktoré učinil človek. Uctievajme Ho 
nie iba povrchne, nie iba spolovice, nie iba ústami, ale 
úplne, úprimne a z celého svojho srdca, aby sa snáď 
nestalo i s nami tak, ako to Pán povedal Židom, ktorým 
otvorene do očí povedal, že o nich prorokoval Izaiáš, 
keď povedal: „Tento ľud sa mi blíži svojimi ústami a 
rtami ma ctí, ale ich srdce je ďaleko odo mňa“ 
(Matúš 15:8).
 
Nebolo to po prvýkrát, že neslúžili Bohu s úctou. 
Podobne sa stávalo i za času proroka Malachiáša, keď sa 
Boh ozval k svojmu ľudu: Kde je moja česť, moja úcta?
To, čo nebolo dobré vtedy a čo nie je dobré v žiadnom 
čase je práve to – keď neuctievame Boha.
Ak je niekto, kto je hodný uctievania a komu náleží 
česť a chvála, bezpochyby je to dobrý Boh. Je to Boh, 
ktorému sa v tom čase predsa nedostávalo úcty od Jeho 
ľudu. A Boh kladie otázku: Kde je moja úcta? Čo sa to 
stáva, čo vám prekazilo, čo vás zastavilo v uctievaní 
svojho Boha? 

Za žiadnych okolností nie je dobre, keď sa Bohu 
nedostáva uctievanie. Apoštol Pavel to veľmi dobre 
rozumel, a preto viackrát vyzýva veriacich na uctievanie 
Boha. Jasne to hovorí i na tomto mieste: 
„A tedy dajte každému, čo ste komu podlžni: komu daň, 
tomu daň; komu clo, tomu clo; komu bázeň, tomu bázeň; 
komu česť, tomu česť“ (Rimanom 13:7).
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Ak chceme uctievať Boha, a dúfam, že áno, 
môžeme to robiť niekoľkými spôsobmi:

Ja som tvoj Boh a nebudeš mať iných bohov predo 
mnou ani sa im nebudeš klaňať, ani im nebudeš slúžiť.
Nám je dnes dobre známe, že mládenci zachovali Slovo 
a uctili si Boha. Zachovávajme každé slovo Božie, a tak 
uctíme večného Boha.

     piesňami, chválospevmi,
     v modlitbe, dobrorečením a obetovaním obetí chvály, 
teda ovocím rtov chváliacich Jeho meno,
     cez zachovávanie Jeho slova, chodením v Jeho vôli a 
keď sme svedkovia Jeho Slova,
     cez uctievanie bratstva – ľudu Božieho.
 
Vždy je krásne a vzácne pred Bohom, keď svoj 
potenciál a svoje schopnosti v horlivosti použijeme 
v uctievaní Boha, už či osobne, alebo v spoločnom 
svätoslúžení Bohu – spoločnými piesňami, modlitbou a 
zachovávaním Jeho slova.
 
     spevom:
Žalm 57:8-12 „Moje srdce je hotové, Bože moje srdce 
je hotové, spievať Ti budem a oslavovať Ťa budem 
žalmami…Chváliť Ťa budem medzi národami, ó 
Pane…“
     modlitbou:
Žalm 50:23a „Ten kto obetuje chválu ma ctí…”
Židom 13:15 „Tedy skrze neho obetujme vždycky Bohu 
obeť chvály, to jest ovocie rtov, vyznávajúcich jeho 
meno.” 
    slovom:
Keď budeme spĺňať slovo Božie, naše skutky vždy budú 
v súlade so slovom Božím a podriadime svoj život pod 
autoritu moci Božieho slova.
Pred tromi mládencami v Babylone bol výber: pokloniť 
sa obrazu a byť poslušný kráľovi, a tak uctiť kráľa, 
alebo zachovať Slovo, a tak uctiť Boha, ktorý povedal: 

Uctievanie Boha 
cez blížneho
Keď uctievam brata, sestru alebo blížneho, ja vlastne 
uctievam Boha, a to skrze brata alebo sestru.
Na to máme poučenie i cez Slovo.
Rimanom 12:10 „V bratskej láske buďte navzájom 
naproti sebe nežný, v úctivosti jedni druhých 
predchádzajúci.“
Dôraz je na bratskej láske, v ktorej uctievam brata 
a sestru, lebo ich milujem. A má to byť vzájomné  
uctievanie. Tak uctievam druhého, pretože je i on dieťa 
Božie, uctievam ho, lebo si nemyslím, že som väčší ako 
on. Uctievam brata a kladiem ho ponad samého seba a v 
podstate tým spôsobom uctievam svojho Boha.
Slovo nás učí, že ak nemilujeme svojho brata, ako 
potom môžeme milovať samého Boha?
Takisto, ak neuctievame svojho brata alebo sluhu 
Božieho, vtedy neuctievame ani samého Boha.
Nasledovne Pavel jasne ukazuje na niektorých miestach, 
že aj tých, ktorí sú v službe Božej máme prijímať v úcte.
Filipanom 2:25-29 „…Epafrodita svojho 
spolupracovníka… prijmite v Pánovi s celou radosťou 
a majte takých v úcte.“

Osobné uctievanie 
Boha ako i spoločné 
v zhromaždení 
svätých

Zachovávajme každé slovo Božie, 
a tak uctíme večného Boha.
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Križov Ján

1. Timotejovi 5:17-18 „Starší, ktorý dobre spravujú 
nech sú považovaný za hodných dvojej cti, najmä tí, 
ktorí pracujú v slove a v učení. Lebo písmo hovorí: 
Mlátiacemu volovi nezaviažeš úst, a: Robotník 
je hoden svojej mzdy.“
 
Vždy, keď zachováme prikázanie Božie, vtedy 
uctievame Boha. Ak úplne chceme uctiť Boha, tak sa 
nám patrí uctievať si aj tých, ktorí sú vo vysokom veku, 
lebo Boh povedal: „Pred šedivou hlavou povstaneš a 
budeš ctiť osobu starca a budeš sa báť svojho Boha. Ja 
som Hospodin” (3. Mojžišova 19:32).
Áno, On je Boh a uctíme Ho, keď preukážeme úctu 
k starším.

Uctievanie v rodine
Boh zariadil rodinný život, a preto keď je úcta 
v rodine, vtedy si uctievame Boha.
Z toho dôvodu autor Židom dáva dôraz na úctu v 
manželstve: „Manželstvo nech je v úcte u všetkých 
a loža nepoškvrnená“ (Židom-13:4a).
Tiež Peter vysvetľuje rodinný vzťah; ženám hovorí, 
aby sa podriaďovali vlastným mužom a chodili v 
mravočistom obcovaní a mužom ukazuje, aby rozumne 
zachádzali s manželkami, ako so slabšou nádobou, 
udeľujúc im úctu, pretože sú obidvaja spoludedičia 
milosti, z ktorej majú život (pozri 1. Petrova 3:1-7).
A keď do rodiny prídu deti, ony si majú uctievať svojich 
rodičov, aby im bolo dobre a aby boli dlhovekí na zemi 
(pozri Efežanom 6:1-3).

Posledné, spomeniem uctievanie Boha cez 
zachovávanie Slova.
V Prísloví 3:9 sa uvádza: „Cti Hospodina zo svojho 
majetku a z prvotiny všetkých svojich úrod.“
Bohu nie sú potrebné naše majetky ani peniaze, no 
vyžaduje, aby sme Mu preukázali úctu, ktorú v podstate 
ukážeme, keď Božie dielo podporujeme aj finančne. Je 
to skutočne dôkaz, že takým spôsobom uctievame Boha, 
ktorý nám už skôr aj požehnal majetky a úrody, 
z ktorých my teraz môžeme uctiť Jeho meno.
 
Dnes každý jeden z nás osobne rozhodujeme kde, kedy 
a koľko budeme uctievať Boha. Tak rozhodujme múdre 
a nech je to v úcte k Bohu, aby sa snáď nestalo aj s nami 
ako za času Malachiáša, keď Boh zavolal k svojmu 
ľudu: „Kde je moja česť?“
Spolu s Dávidom vyhlasujme: „Oslavovať ťa budem, 
Pane, môj Bože, celým svojím srdcom a tvoje meno 
budem ctiť na veky“ (Žalm 86:12).
Majme na mysli, že keď dostávame nepohnuteľné 
kráľovstvo, o to viac budeme prejavovať úctu k Bohu na 
každý spôsob, a to vždy radostným a nadšeným srdcom. 
Amen.

Zachovávajme každé slovo Božie, 
a tak uctíme večného Boha.
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Každý z nás cíti bezpečie, keď nás niekto ochraňuje a 
keď vždy a v každom čase sa môžeme spoľahnúť na 
jeho ochranu; zvlášť vtedy, keď je potrebná ochrana 
nášho života.
Pán Ježiš povedal o svojich, že: „...nikto ich nemôže 
vytrhnúť z ruky môjho Otca, lebo Otec je väčší od 
všetkých“ (Ján 10:29). V Božom slove nachádzame 
mnoho prípadov, keď Boh ponúkal svoju pomoc 
jednotlivcom ako i celému národu. Verím, že súhlasíme, 
že v čase úzkosti máme možnosť zavolať na Pána, ktorý 
má moc nás ochrániť.
 
Chcel by som sa zdeliť o jeden biblický príbeh z knihy 
Jóba, ktorý je zaznamenaný v 1. a 2. kapitole. Bolo to v 
dobe, keď synovia Boží prišli pred Hospodina a prišiel 
medzi nich aj satan (v hebrejčine slovo satan znamená 
žalobník). A žalobník povedal Hospodinovi: „Či si ho 
ty azda neohradil i jeho domu a všetkého, čo má, zo 
všetkých strán?“ (Jób 1:10).

Všimnime si, prosím, že satan vedel, že pri Jóbovi je 
trojnásobný prsteň ohrady a ochrany Božej: 

    Boh ohradil Jóba a chránil ho,

    Boh ohradil Jóbov dom,

    Boh ohradil Jóbov majetok a všetko, čo mal.

Boh je ten istý a nezmeniteľný a On aj dnes chce 
položiť úplnú ochranu vôkol nás. Avšak, keď Hospodin 
odňal svoju ohradu vôkol Jóba, satan mal slobodu 
preniknúť zo všetkých strán a z blahobytu a veľkého 
bohatstva, Jób prišiel na nulu. A čo je najťažšie, stratil i 
zdravie svojho tela. Nakoniec, prichádza jeho milovaná 
manželka, ktorá mu narodila 10 detí, (sedem synov 
a tri dcéry), a hovorí mu: „...zloreč Bohu a zomri.“ 
Inými slovami, dávala mu radu, aby preklial Boha a 

Božia ochrana
aby spáchal samovraždu. Prečo? Pretože Boh dovolil, 
aby všetko to prišlo na neho. Jób nezhrešil, ale žehnal 
menu Hospodinovmu i v tom všetkom utrpení. Satan si 
žiadal povolenie na všetko, len nesmel siahnuť na jeho 
život. Zničil mu zdravie, majetok, zabil všetky jeho 
deti, ale Jóbovu ženu nezabil (síce mohol i to urobiť). 
Z uvedeného vidíme, že satan nezabije toho, o ktorom 
sa domnieva, že ho môže použiť vo svojom pláne. 
Hospodin nedovolil tomu zlostníkovi, aby prenikol 
všetky tri ohrady. 

Drahý brat a sestra, buď si istý/á, že dobrý Boh nedovolí 
satanovi, aby ťa zabil, hoci Pán Ježiš povedal Petrovi: 
„Šimon, Šimon, hľa, satan si vypýtal, aby nás previal 
ako pšenicu“ (Lukáš 22:31). Sväté Písmo nám hovorí: 
„...lebo bol zvrhnutý žalobca našich bratov, ten, čo 
na nich dňom i nocou žaloval pred naším Bohom“ 
(Zjavenie 12:9).
(Ako je možné, že mu nezunovalo žalovať stále na 
niekoho?)
Teda, ten zlostník už viac nemá právo ísť pred trón Boží 
a žalovať na nás, pretože Pán Ježiš ho už porazil na 
kríži na Golgote, a ešte ho konečne porazí vo svojom 
slávnom príchode. Boh pozdvihol Jóba a uzdravil ho a 
prinavrátil mu všetko. Buďme si istí, že Pán Ježiš nie je 
nevidiaci, aby nevidel naše trápenie a nie je hluchý, aby 
nepočul naše modlitby.

A tak sa modlíme, aby: „Náš Boh naplnil každú našu 
potrebu podľa bohatstva svojej slávy v Kristu Ježišovi“ 
(Filipanom 4:19). Prosíme, aby nikdy nebola zničená 
trojnásobná ochrana Božia vôkol nás a vôkol tých, 
ktorých milujeme.

Ján Zima
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Chcela by som si s Vami zdeliť jeden div, ktorý Boh 
vykonal v mojom živote. Keď som bola mladšia, 
často som premýšľala o zmysle ľudského života na 
tomto svete, mala som mnoho otázok, na ktoré mi 
nikto nevedel dať odpoveď. Začala som hľadať pomoc 
na rôznych miestach. Bavila ma mágia, okultizmus, 
meditácia, ktorá je súčasťou východných náboženstiev, 
špiritualizmus a tak ďalej. O týchto veciach som veľa 
čítala, skúmala, ale odpovede som nenašla. Začala som 
sa cítiť beznádejne, keďže ten zmysel pre mňa vtedy 
jednoducho neexistoval. Občas ma smrť intrigovala a 
odrazu som mávala veľký strach, že zomriem. Len na 
vyslovenie toho slova mi bývalo zle, mala som časté 
anksiózne a potom panické nápady. Rodičia ma často 
viedli na pohotovosť, lebo som sa cítila byť chorá, ako 
keby som zomierala – tak to bolo v mojej myšlienke 
predstavené a tak sa to prejavovalo aj na tele. Trvalo 
to roky a časom to stupňovalo aj v intenzite, aj v 
opakovaní. Bola som na prehliadkach u mnohých 
lekárov špecialistov a všetci mi vraveli, že som zdravá, 
ale ja som sa tak necítila.
 
Každodenné aktivity prestali mať zmysel, bála som 
sa vyjsť z domu, cestovať autobusom, čo vplývalo na 
každý aspekt môjho života. Vďačná som za mojich 
blížnych, priateľov a všetkých, ktorí sa snažili pomôcť 
mi, hoci nemohli rozumieť, čo sa deje so mnou. Začala 
som chodiť psychiatrom, psychoterapeutom a dostala 
som terapiu na depresiu, teda antidepresíva a sedatíva. 
Krátky čas, kým som užívala lieky, mi bolo lepšie a keď 
som prestala s terapiou, bolo to viackrát horšie. Keďže 
to nezabralo, chodila som aj homeopatovi a bola som 
aj u človeka, ktorý sa zaoberal čarodejníctvom. Mala 
som vzťah s mnohými vecami temna. Roky som bola v 
takom stave a začala som strácať silu žiť život, ktorý bol 
plný strachu. Nevidela som východisko. Povedala som 

Bála som sa, 
že zomriem

si, že ak mám takto žiť celý život, ja to nechcem. Bude 
aj mne, aj blížnym ľahšie, ak ma nebude. Hľadala som 
miesto, kde by som ukončila svoj život a keď som sa na 
to rozhodla, na myseľ mi prišlo, že ešte len na jednom 
mieste som si nehľadala pomoc. Spadla som na kolená 
a vtedy som sa úplne zlomila, plakala som a povedala 
nahlas Bohu, že ak On je, nech mi zoberie tento strach, 
všetky strašné myšlienky a že ak sa to stane naozaj, ja 
budem vedieť, že On je živý.
Onedlho sa mi stalo niečo zvláštne. Na ceste domov, 
keď som vyšla z autobusa a kráčala ulicou, preplavil 
ma pocit, ako keď by som niečo stratila alebo zabudla 
a vrátila som sa do autobusa. Vtom som pochopila: 
ja dýcham plnými pľúcami, kam zmizla ťarcha, ktorá 
ma dusila doteraz?! Ja som slobodná! Strach a zlé 
myšlienky odrazu zmizli. Nevedela som, čo mám robiť, 
ako sa to mohlo stať a utekala som domov radujúc sa. 
Tam a vtedy môj Boh ma vytrhol z tmy a vyviedol ma 
na prekrásne svetlo. Nikdy viac sa mi nevrátilo nič z 
toho, čo ma viedlo k smrti.
 
Túžim, aby každý, kto si myslí, že z jeho situácie nieto 
východiska vedel, že je to klam nepriateľa. Pán Ježiš 
čaká na naše volanie, vie všetko o nás a hotový je každú 
dušu vytrhnúť z tmy, lebo zomrel za nás. V Jeho mene 
je sloboda a pokoj, ktorý svet nemôže dať. Nebuďme 
leniví modliť sa za ľudí v potrebách, aj keď sa nám zdá, 
že sa nič nedeje. Aj za mňa sa niekto modlil, hoci som 
bola ateista a veriacim som sa vysmievala a urážala ich. 
Ďakujem Bohu, že mi ukázal zmysel môjho života.

Jasna Chalupková
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Ako som dnes ráno čítala Bibliu, zastavila som sa nad 
pasážou, ktorá je zapísana v Izaiášovi 45:3 „A dám ti 
poklady, skryté vo tme, a ukryté klenoty, aby si poznal, 
že som to ja Hospodin, ktorý ťa volám po tvojom mene, 
Bôh Izraelov.“ Začala som premýšľať o tomto slove a 
uvedomila som si, že existuje dôvod, prečo sa občas 
nachádzaš alebo prechádzaš temným obdobím. Sám 
Hospodin v tejto kapitole hovorí vo verši 7: „...ja, ktorý 
formujem svetlo a tvorím tmu, pôsobím pokoj a tvorím 
zlo, ja Hospodin činím to všetko!“ On je Pánom aj 
nad tmou, a preto je s tebou aj v tme, cez ktorú možno 
prechádzaš. Lebo v nej sú ukryté poklady a klenoty, 
ktoré ti Boh dá, keď budeš prechádzať týmto obdobím. 
Klenot môže byť aj to, že sa tam osobne stretneš s 
Bohom, On ťa vedie a má ťa na starosti. Jeho milosť 
je nad tebou, On ťa vedie a ide pred tebou, vyrovnáva 
kopce, bronzové vráta rozláme a železné závory doláme  
− tak hovorí verš 2. Je dôvod, prečo ideš cez to obdobie, 
ale nezúfaj, lebo tam sa stretneš so živým Bohom. On 
prinesie slobodu do tvojho života a otvoria sa brány 
žalára v tvojom živote, ktoré boli zavreté a ty vyjdeš 
slobodný, lebo sú poklady skryté v tme. Sama som tým 
obdobím prešla už mnohokrát v živote, ale vždy 
v každom období Boh mal skryté poklady pre mňa.

Chcela by som sa podeliť s tebou na slávu Božiu o takú 
jednu skúsenosť. Bol začiatok 2024. roku, počúvala som 
jeden podcast, v ktorom Bishop Holmes zo Spojených 
štátov hovoril o 52-dňovom pôste, ktorý si ako zbor 
dali a rozprávali o svedectvách, ktoré Boh vykonal pre 
nich. Pôst bol založený na základe oddielu z Biblie, 
keď Nehemiáš obnovoval múry Jeruzalema, čo trvalo 
52 dní. Veľmi ma to oslovilo a vnímala som, že ma Boh 
povoláva do tohto pôstu. Pôst spočíval v tom, že sa na 
52 dní zriekneš niečoho, čo máš veľmi rád - môžu to 
byť sladkosti, chlieb, káva alebo čokoľvek, do čoho ťa 
Pán povoláva. Ako som začala s týmto pôstom, veľmi 
narýchlo som zistila, prečo ma vlastne Boh do toho 
povolával. 

Zistila som, že znovu budem potrebovať gynekologickú 
operáciu. Ale môžem povedať, že v tom obodobí mi 
bol Boh bližšie ako nikdy doteraz. Keď prišiel čas, 
že sa priblížila operácia, modlila som sa, aby už keď 
tam znovu idem, bol dôvod, prečo tam znovu idem. 
Keď som tam prišla, ležala som na rovnakej izbe a 
na rovnakom lôžku ako v 2023. roku, ale rozdiel bol 
v tom, kto ležal vedľa. Výnimočne som vnímala, aby 
som si tentokrát zobrala so sebou aj Bibliu, fyzickú 
knihu, nie iba verziu v mobile. Tak som to urobila a 
položila som si ju na stôl vedľa mňa. Dievčina, ktorá 
ležala pri mne si všimla, že mám Bibliu a pýtala sa 
ma, že aký preklad čítam. Tak som jej hovorila o tom, 
že ktorý a ona mi hneď na to: ja mam nejaký preklad, 
ale vôbec nerozumiem tomu prekladu, čítam Bibliu, 
ale prečítanému nerozumiem. Ja som zostala v nemom 
úžase, čo som počula, a hneď sa ma začala pýtať o 
Ježišovi, kto On je. Prešli sme si v ten deň Bibliu od 
Genezis až po Zjavenie - toľko otázok mala. Prešla 
veľmi ťažkým a tragickým obodobím, skúšala rôzne 
spôsoby ako nájsť pokoj a potešenie, a tak začala čítať 
Bibliu a tam hľadala odpovede, ale nerozumela. Tak 
nás Boh, verím, spojil, aby som jej hovorila o spasení, 
o Ježišovej obeti a o tom, čo pre nás vykonal. Počas 
pobytu v nemocnici sme sa stále o tom bavili. Potom, 
keď nás pustili domov, sme si vymenili čísla a do 
dnešného dňa sme v kontakte. Píšeme si, pýta sa ma, 
čo nerozumie v Bibli a ja verím, že príde deň a ona 
bude hovoriť toto svedectvo, lebo ona a jej dom bude 
spasený.

Týmto by som ťa chcela povzbudiť, drahý čitateľ, 
nezaleží na tom, aké je temné obodobie, aká je zložitá 
situácia, je dôvod, prečo tým prechádzaš. Sú tam 
poklady, ľudia, ktorí na teba čakajú a Boh obráti každú 
situáciu na dobre, uvidíš skryté poklady v tme.

svedectvo

Poklady skryté vo tme

Tamara Andrášiková
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Čo je modlitba?

Najprv si pozrime, čo modlitba nie je. Modlitba nie sú 
len nejaké čarovné slová, ktoré nám prinesú veci, ktoré 
chceme. Nie je to ani rad slov, ktoré, ak ich zopakujeme 
veľakrát, vymažú všetku škodu, ktorú sme spôsobili, 
a zaistia nám miesto v nebi. Ak máme nesprávnu 
predstavu a nesprávny postoj k tomu, čo je modlitba, 
iba premárnime čas vyslovovaním neúprimných slov do 
vzduchu.

Skutočná modlitba je privilégium vstúpiť do Božej 
prítomnosti a komunikovať s Ním. Znamená hľadať 
Jeho tvár a stretávať sa s Ním. Znamená to úprimne 
Mu priznať naše zlyhania a akí sme slabí bez Jeho 
božskej moci. Znamená to ďakovať Mu za hojnosť 
požehnaní, ktoré nám dal. Znamená to klaňať sa pred 
Ním v uctievaní a prinášať Mu najväčšiu slávu za to, 
kým je. Modlitba znamená oznámiť Mu naše potreby a 
prihovárať sa za potreby iných. Modlitba je toto všetko 
a ešte oveľa, oveľa viac!

Človek je zložený z ducha, duše a tela. Jedlo a nápoje 
môžu uspokojiť telesné potreby, ale duša je stvorená 
tak, že je hladná a smädná po Bohu. Duch a duša túžia 
po komunikácii s Bohom a bližšom vzťahu s Ním. 
Ak to pochopíme, pomôže nám to byť verní Bohu a 
pristupovať k Jeho trónu prostredníctvom modlitby 
každý deň! Toto sväté a veľké privilégium je dostupné 
každému veriacemu. Nemusíš mať dohodnuté stretnutie. 
Nemusíš na Neho čakať. On čaká na teba!

Sú mnohé druhy modlitieb a najmenej päť úrovní 
modlitieb. 

téma roka

Modlitba 
ako prosba
Hľadanie Božej pomoci

Vyzvaní sme, drahí čitatelia, aby sme 

prinášali svoje prosby a túžby pred 

nebeského Otca. Nech toto nezostane 

iba slovo na papieri, ale pretoč to, čo 

čítaš do praxe. Ešte som nevidel dieťa, 

ktoré by sa ostýchalo pýtať si niečo 

od svojho rodiča. Keď niečo chce alebo 

potrebuje, hneď si to pýta. 

Ak máme priamy vzťah s Bohom, 

tak aj my robíme to isté. Ak nie, ak sa 

ostýchame predniesť svoje žiadosti pred 

Boha, opýtajme sa, čo nie je v poriadku? 

Možno si nie si istý, či sú tvoje žiadosti 

v súlade s Božou vôľou, ale pamätaj, že 

dobrý Otec ti nedá nič, čo by ti uškodilo. 

Môžeš sa cítiť nepríjemne, lebo si myslíš, 

že nie si hodný prijať to, čo si žiadaš. 

Alebo sa snáď skrývaš pred Ním, lebo 

tvoje cesty nie sú priame. Preskúmaj 

svoje srdce a urovnaj svoje chodníky, aby 

si so smelou dôverou mohol prichádzať 

k Bohu s modlitbou prosby.
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Tá najnižšia úroveň modlitby je hľadanie Božej pomoci 
(modlitba ako prosba) a tejto sa venujeme v tomto 
článku. Sú aj iné úrovne ako sú: krásny čas modlitby 
(modlitba vďaky, chvály a uctievania), modlitba 
hľadania Božej tváre (skúmajúca modlitba), zástupná 
modlitba a modlitebný boj. Týmto modlitbám sa 
budeme venovať v nasledovných číslach. Všimnime si 
teraz najčastejšie používanú modlitbu ľudí. 

 
„A vzývaj ma v deň súženia, vytrhnem ťa, a budeš ma 
oslavovať.“

Uvedené citáty jasne zdôrazňujú Božie povolanie a 
očakávanie, že v čase našej potreby, svojimi slovami, 
zavoláme o pomoc k Nemu. On túži po tom a ochotný 
je pomôcť nám, keď sa k Nemu s vierou modlíme. 
Predsa, jasne je vyjadrené Jeho očakávanie, že nás naše 
skúsenosti s Ním dovedú na vyššiu úroveň modlitieb a 
to je oslavovanie Boha.

Boh túto časť svojho charakteru ukázal mnohokrát a 
mnohými spôsobmi. Je to svedectvo a životná skúsenosť 
všetkých, ktorí sa k Nemu utiekajú v čase potrieb. 
Oni spolu so žalmistom svedčia:

„Tento biedny volal, a Hospodin počul a vyslobodil ho 
zo všetkých jeho úzkostí a zachránil.“ Žalm 34:7

Je jasné, že Boh počuje modlitby a odpovedá na ne tak, 
že pomôže (vyslobodí a zachráni), spôsobom, aký si 
sám zvolí.
Keď Ježiš chodil po zemi, prinášali k Nemu nemocných, 
utrápených, paralyzovaných, démonizovaných a prosili 
Ho, aby ich uzdravil. Mal súcit k nim a všetkých 
uzdravoval. Mnohokrát sa uzdravenia alebo pomoc 
udiali aj ľuďom, ktorí žili v hriechu a v neposlušnosti 
voči Bohu, pretože Boh je láska a chce ukázať – 
demonštrovať svoju lásku a starostlivosť o ľudí.

Žalm 145

Modlitba ako 
prosba – hľadanie 
Božej pomoci

Žalm 50:15

Toto je modlitba, v ktorej Bohu vyjadrujeme osobné 
potreby, ako aj naše túžby, žiadosti a priania, a prosíme 
Ho o pomoc. Je to najnižšia forma komunikácie s 
Bohom. Tento typ modlitby používajú občas všetci 
ľudia. Chápeme, že existuje Boh (vyššia moc), ktorý 
môže naplniť naše potreby a pomôcť nám. Boh to vsadil 
do nás.

Biblia predstavuje Boha ako starostlivého a dobrého 
Otca všetkého stvorenstva, ktorý má potešenie v staraní 
sa o svoje stvorenie (svoje deti), v zaopatrovaní, žehnaní 
a dávaní dobrých vecí.

„Hospodin je dobrý všetkým a jeho zľutovania 
nado všetky jeho skutky.“

„Oči všetkých hľadia v nádeji k tebe, a ty im 
dávaš ich pokrm na jeho čas.“

„Otváraš svoju ruku a nasycuješ každý živočuch 
svojou dobrotivosťou.“

„Hospodin je blízky všetkým, ktorí ho vzývajú, 
všetkým, ktorí ho vzývajú v pravde.“

„Činí vôľu tých, ktorí sa ho boja, čuje ich krik a 
pomáha im.“
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Vladimír Červeni

Ak Boh dokazuje svoju lásku a dobrotu aj hriešnikom, 
keď volajú k Nemu o pomoc, o koľko viac chce pomôcť 
tým, ktorí Ho vo viere a v poslušnosti nasledujú. Pán 
Ježiš nás učil vytrvať na modlitbe, keď povedal:

„Proste, a bude vám dané; hľadajte a najdete; klepte, 
a otvorí sa vám; lebo každý, kto prosí, berie; kto hľadá, 
nachádza, a tomu, kto klepe, sa otvorí. Alebo kto je z vás 
človek, ktorý, keby ho jeho syn prosil o chlieb, by mu dal 
kameň? Alebo aj keby ho prosil o rybu, či mu azda podá 
hada?! Ak teda vy, súc zlí, viete dávať svojim deťom 
dobré dary, o čo skôr dá váš Otec, ktorý je v nebesiach, 
dobré veci tým, ktorí ho prosia“ (Matúš 7:7-11).

Nebeský Otec by mal byť našou prvou adresou, keď 
máme potreby. A nemali by sme prestať prosiť, kým 
nedostaneme odpoveď. Obvykle sa obraciame o pomoc 
na tých, o ktorých sa domnievame, že môžu a chcú nám 
pomôcť. Naša prosba Bohu (hľadanie pomoci) ukazuje, 
že Mu veríme. Naše volanie, až kým neprijmeme 
odpoveď, to tiež dokazuje. Božie deti by mali hľadať 
pomoc u Boha. On sa zaviazal prísahov, že sa o nás 
postará, a my ukazujeme svoju vieru v Neho aj našimi 
modlitbami.
Náš nebeský Otec veľmi túži po tom, aby sme s našimi 
prosbami na modlitbe prichádzali k Nemu a má veľkú 
záľubu v naplňovaní našich potrieb. 

Predsa, On nechce, aby toto bol jediný druh modlitieb, 
aké sa modlíme. On nás chce uviesť do ďalších, 
vyšších úrovní modlitieb.

Počas Ježišovej služby na zemi veľa ľudí Ho 
vyhľadávalo, ale len menšina mala záujem Ho spoznať. 
Pozerali na Neho ako na Dedka mráza s taškou plnou 
dobrých vecí. Mohol uzdraviť ich choré telá, keď 
potrebovali uzdravenie. Mohol im dať jedlo, keď boli 
hladní. Len niektorí z nich videli Ježiša ako niekoho, s 
kým môžu mať spoločenstvo a niekoho, kto chce tráviť 
čas s nimi. Títo sa stali Ježišovi učenící, nasledovali Ho 
a naučili sa, čo modlitba všetko môže a má byť.

Dnes je podobná situácia. Žiaľ, väčšina kresťanov žije 
iba na nízkej úrovni vzťahu s Ježišom. Ich modlitebný 
život je veľmi slabý, aspoň pokým sa neobjaví vážny 
problém.

Naš nebeský Otec nám chce zjaviť hĺbku a krásu 
spoločenstva s Ním - cez modlitbu. Ako duchovne 
rastieme, náš osobný vzťah s Bohom na modlitbe bude 
rásť, čo znamená, že sa naučíme vo viere prosiť, ale aj 
modliť sa iné - vyššie druhy modlitieb.

Ty Ho potrebuješ, a predsa, On čaká na teba!
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Keď by sa nás niekto spýtal, ktorá vlastnosť je 
najdôležitejšia a podstatná pre náš kresťanský život, 
spasenie, duchovný vzrast a všeobecne pre život, aká by 
bola naša odpoveď na túto otázku?
Ježiš v evanjeliu podľa Matúša 21:28-31 hovorí zástupu 
toto podobenstvo:
„Čo sa vám zdá? Istý človek mal dvoch synov. Pristúpil 
k prvému a povedal: ‚Dieťa, choď dnes pracovať do 
mojej vinice!‘ On odpovedal: ‚Nechcem.‘ Ale neskôr 
to oľutoval a išiel. Pristúpil k druhému a povedal mu 
to isté. Ten odpovedal: ‚Idem, pane!‘ Ale nešiel. 
Ktorý z týchto dvoch splnil vôľu otcovu?“
 
V dnešnom svete nie je poslušnosť populárnou 
vlastnosťou. Spoločnosť dnes často vyzdvihuje 
neposlušnosť pod menom kritického myslenia. No 
zamyslime sa na chvíľu nad udalosťou, ktorá sa 
odohrala na počiatku sveta a ktorá bola kľúčová pri 
vzdialení sa človeka od Boha.
Adam a Eva boli vyhnaní z raja kvôli neposlušnosti, 
ktorej sa dopustili. Človek mal len jedno prikázanie: 
„Zo všetkých stromov rajskej záhrady môžeš slobodne 
jesť, ale zo stromu poznania dobra a zla nebudeš jesť“ 
(1. kniha Mojžišova 2:16-17). Vieme, že človek toto 
prikázanie prestúpil – padol práve pre neposlušnosť. 
Ale ako sa na túto cestu dostal?
 
V 1. knihe Mojžišovej 3:1 sa píše: „Naozaj Boh 
povedal: „Nebudete jesť z nijakého stromu rajského?“
Diabol človeku vsadil práve kritickú myšlienku, ktorá 
ďalej viedla človeka k hriechu.
Dnes nás svet nabáda, aby sme boli kritickí – nie voči 
politike, vede, filozofii, sociálnym systémom či médiám, 
ale práve voči Božiemu slovu. 

pre tínedžerov

Raz niekto povedal: Keď ti 

Boh hovorí, aby si niečo urobil, 

urob to hneď. Nepremýšľaj 

mnoho, nešpekuluj, lebo tak 

dávaš priestor pochybnosti a 

nepriateľovi čas, aby reagoval. 

Eve neosožilo to, že sa dala do 

diskusie s hadom. Nerob to ani ty. 

Čo ti Slovo Božie hovorí – to rob a 

rob to hneď.

Kritické myslenie 
alebo neposlušnosť?
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Diabol totiž dobre vie, že naša poslušnosť bude trvať len 
dovtedy, kým ju neovládne kritické myslenie. Taký istý 
spôsob používa už od stvorenia sveta – a v podstate je to 
len klam. 

Dajme si pozor na to, čo Ježiš hovoril zástupu: Kto koná 
vôľu Otcovu? Práve ten, kto je poslušný a poslúchne 
slovo, ktoré dostal. Možno sa s ním nestotožňuje, 
možno nevidí veci rovnakým spôsobom ako Boh, ale 
predsa koná skutky, ktoré sú Bohu ľúbe. Jeden zvláštny 
príklad je Ananiáš, ktorý je zapísaný v Skutkoch svätých 
apoštolov, v 9. kapitole. Ananiáš bol povolaný Pánom, 
aby sa modlil za Saula. Vieme, že v tom čase Saul 
prenasledoval kresťanov, a práve s touto myšlienkou 
išiel do Damasku, aby ich zviazal a odviedol do 
Jeruzalema. 

Ananiáš na toto povolanie odpovedal Pánovi: „Pane, 
počul som od mnohých ľudí o tomto mužovi, koľko zlého 
učinil tvojim svätým v Jeruzaleme. A má aj tu moc od 
najvyšších kňazov poviazať všetkých, ktorí vzývajú tvoje 
meno“ (Skutky svätých apoštolov 9:13).

Zamyslime sa – čo ak by nás dnes Pán povolal, aby 
sme sa modlili za niekoho, kto prenasleduje Cirkev? Za 
niekoho, kto si len pred pár dňami vyžiadal povolenie 
prísť do nášho mesta a zviazať kresťanov? Za niekoho, 
o kom sme počuli, že bol svedkom zabíjania našich 
bratov? Verím, že väčšina z nás by toto povolanie 
odmietla. No poslušnosť, o ktorej Pán hovorí, platí aj v 
takýchto chvíľach – a práve vtedy sa napĺňa Božia vôľa. 
Poslušnosť je tá, ktorá nahradí vieru, keď naša viera 
nebude dostatočná. Poslušnosť je tá, ktorá nás dovedie 
do Kráľovstva nebeského. 

Nech nás Ananiášov príklad povzbudí k tomu, aby sme 
boli ochotní odpovedať na Božie volanie, aj keď to nie 
je jednoduché. Pretože nakoniec je to práve poslušnosť, 
ktorá nás dovedie do Božieho kráľovstva.
Vidíme, že poslušnosť je jednou z najdôležitejších 
vlastností kresťanského života. Je to cesta, ktorou sa 
približujeme k Bohu a konáme Jeho vôľu, síce nie vždy 
ju chápeme alebo nám nie je príjemná. Od Adama a Evy 
až po dnes vidíme, že poslušnosť prináša požehnanie a 
naplnenie Božieho plánu, zatiaľ čo neposlušnosť vedie 
k pádu a odlúčeniu od Neho.

Pavel Petráš
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„Nech tvoje oči hľadia priamo, tvoj pohľad nasmeruj 
pred seba“ (Príslovie 4:25).
 
Charles Thomas v 18. storočí bol známy rozhodca v 
krikete v Anglicku a vo svete. Ako 23-ročný spoznal 
Pána a jeho život sa drasticky zmenil. Bol jeden zo 
siedmych misionárov, ktorí boli medzi prvými, ktorí 
odišli do Číny. Zanechal všetku športovú slávu, ktorú 
získal a venoval svoj život zvestovaniu Krista, neskôr aj 
do Indie, Afriky a Spojených štátov. Mnohí sa ho pýtali, 
že prečo všetko nechal a zmenil smer svojho života. 
Možno odpoveď môže byť jedna známa myšlienka, 
ktorú zapísal: „Život je jeden a ten rýchlo prejde. Len 
to, čo urobíme pre Krista zostane. Chcem sa zamerať na 
to, čo je dôležité a nie na to, čo nie je.“
Keď by sme sa pozerali na súčasné problémy človeka, 
jeden z prvých je zostať zameraný na to, čo je dôležité. 
Kamkoľvek smerujeme, zaplavení sme informáciami 
a neustále nám berú pozornosť a naše zameranie. Ako 
človek, ktorý má rodinu a malé deti, s kažodennou 
zaneprázdenosťou a stresom v práci, sa stretávam s 
výzvou zostať zameraný na správne veci, aby som, 
keď docestujem domov, ten čas využil na čas s Bohom 
a rodinou. Boh nám dal slobodnú vôľu, na čo sa 
zameriame, čomu povieme áno a čomu povieme nie. 
Vyberáme si, za čím sa budeme hnať, čo uznáme a 
čo odmietneme. Na čo sa budeme pozerať, tam bude 
smerovať naše zameranie sa.
 

Zameranie určuje smer a smer určuje cieľ. 
Môžeme mať pekné cieľe, ale ak sa nesústredíme na 
daný cieľ, veľmi ľahko sa môže stať, že ho minieme. 
V Židom 11:26 hovorí, že Mojžiš považoval za väčšie 
bohatstvo pohanenie Kristovo ako poklady Egypta, 
lebo mal pred očami odmenu. A v tomto je tajomstvo 
správneho zamerania sa − mať pred očami cieľ. Preto v 
každodenných rozhodnutiach je dobre mať v mysliach 
pred sebou budúcnosť, či je tam Boh, alebo nie je.
 
Nepriateľ  bude útočiť, aby zmiatol tvoje 

zameranie.  

Keď Peter vystúpil z lode, kráčal po vode ku Ježišovi. 
Keď začal hľadieť na vlny a vietor, jeho nohy už nestáli 
pevne na vode, ale začal sa ponárať. Naša viera bude 
pevná, kým bude náš pohľad uprený na Ježiša. Tvoje 
okolnosti ti nemôžu ublížiť, kým je tvoj pohľad na 
Ňom. Ak sa ti zdá, že sa ponáraš v živote, prehodnoť, či 
sa zameriavaš na správne veci.
 
Uprostred ťažkostí, zostaň zameraný na Božie 

zasľ úbenie. 
Jozef vo svojej mladosti mal veľké sny. Prešiel 
mnohými ťažkosťami a utrpením, ale jeho vernosť a 
zameranie zostali na tom, čo mu Boh zasľúbil. Zostal 
verný, hoci ho vlastní bratia predali ako otroka, videl 
v tom Božiu ruku a naplnilo sa všetko, čo mu Boh 
zasľúbil. Keď Izraelci poslali vyzvedačov preskúmať 
Zasľúbenú zem, desiati z dvanástich hovorili o 
prekážkach a dvaja hovorili o Božom zasľúbení.

Dávid Mamojka

Nepohnuteľ né 
zameranie

osobný vzrast

prvá časť
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V prvej časti tohto článku sme skúmali dôležitosť 
emocionálneho zdravia v kresťanskom živote, 
pričom sme pochopili, že duchovnú zrelosť nemožno 
úplne dosiahnuť bez citovej zrelosti. Pozreli sme 
sa aj na vlastnosti emocionálne nezrelého kresťana 
a identifikovali štyri kľúčové kroky na rozvoj 
emocionálneho zdravia: sebauvedomenie, zraniteľnosť, 
spravovanie našich emócií z biblického pohľadu a 
starostlivosť o seba.

Ako však tieto princípy prakticky zaradíme do nášho 
každodenného chodenia s Bohom? V tejto druhej 
časti preskúmame praktické spôsoby, ako rásť v 
emocionálnom zdraví, pričom sa naučíme, ako zvládať 
životné výzvy so srdcom ukotveným v Kristovi.

Obnova mysle: Vymeniť klamstvo za pravdu

Mnohé emocionálne boje pramenia z hlboko 
zakorenených klamstiev, ktorým sme uverili o sebe, 
o druhých alebo dokonca o Bohu. Musíme pochopiť 
tento zásadný princíp: Nepriateľ sa živí podvodom a 
klamstvom. Je otcom klamu. Jeho cieľom je zasadiť 
myšlienky, ktoré nám hovoria, že nie sme dosť dobrí, 
že si musíme zaslúžiť Božiu lásku alebo že naše emócie 
nás definujú. Tieto klamstvá môžu formovať naše 
emocionálne reakcie a ak ich zanedbáme, môžu viesť k 
veľkej nestabilite našej viery.

Aby sme bojovali proti týmto klamstvám, Biblia nám 
prikazuje obnovovať našu myseľ pravdou Božieho 
slova: „Neprispôsobujte sa tomuto svetu, ale premeňte 
sa obnovením svojej mysle“ (Rímskym 12:2).

Emočne 
zdravý kresťan

 Praktické kroky pre vzrast

na zamyslenie

Toto je veľmi známy oddiel Písma, ale aj veľmi 
dôležitý. Sú dve slová,  ktoré si zaslúžia našu pozornosť: 
premena a obnova. Grécke slovo pre „premenený“ 
(metamorphoō) doslovne znamená „metamorfóza“ – 
úplná zmena alebo premenenie. Ak každodenne budeme 
pracovať na obnove našich myslí prostredníctvom 
Božieho slova – začneme sa vlastne premieňať na 
novú bytosť! Musíme pochopiť, že táto „obnova“ nie 
je jednodňová záležitosť. Nedeje sa to len pri krste 
alebo modlitbe pri oltári. Obnova mysle v skutočnosti 
znamená „renováciu“ mysle. A každá renovácia si 
vyžaduje dlhý proces na dokončenie. To znamená 
odstránenie starých štruktúr a spôsobov myslenia a 
vloženie nových myšlienok, nových nápadov a nových 
presvedčení, ktoré sú v súlade s Božím slovom. Keď 
sa do tohto procesu pustíme zámerne, uvidíme veľkú 
premenu v našich životoch a našom chodení s Bohom.

Dobrým cvičením je napísať päť klamstiev, ktorým 
ste o sebe alebo o Bohu uverili, a vyhľadať v Písme, 
čo hovorí o týchto konkrétnych klamstvách. Potom sa 
začnite modliť pravdu Božieho slova sejúc do svojho 
ducha a sledujte zmeny.

Rozvíjanie emocionálnej odolnosti 

prostredníctvom modlitby a uctievania

Emocionálne zdraví kresťania neignorujú svoje emócie, 
ale spracúvajú ich v Božej prítomnosti. Kráľ Dávid, 
muž podľa Božieho srdca, bol hlboko v súlade so 
svojimi emóciami. V žalmoch vyjadroval smútok, 
radosť, hnev a strach – ale vždy prinášal tieto emócie 
pred Pána.
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Namiesto potláčania našich emócií alebo im dovolili, 
aby nás ovládli, mali by sme ich premeniť na rozhovor 
s Bohom.

Pestovanie životného štýlu odpočinku

Mnohí kresťania žijú v neustálom vyhorení, pretože 
zanedbávajú princíp odpočinku. Emocionálne zdravie 
prospieva, keď si vyhradíme čas na reflexiu, odpočinok 
a obnovu.

Sám Ježiš nám to ukázal: „Poďte so mnou na osamelé 
miesto a oddýchnite si“ (Marek 6:31). Nájsť si čas na 
odpočinok, reflexiu a obnovu nášho ducha v Božej 
prítomnosti nie je lenivosť. Nie je to nezodpovednosť 
alebo slabosť. Keď zámerne hľadáte čas na odpočinok, 
nie ste menej zanietení pre Boha alebo pre veci Božie. V 
skutočnosti ste dobrým správcom času a pokladov, ktoré 
vám Boh zveril.

Keď som v roku 2002 prišiel k Pánovi, mal som 
19 rokov. Vyrastal som v cirkevnej kultúre, kde 
„odpočinok“ bol považovaný za slabosť. Bolo to tabu. 
Čím viac si robil, čím viac si bol zapojený a čím viac 
si sa obetoval pre službu, tým viac si ukazoval Bohu 
a druhým, ako veľmi ti záleží na Kráľovstve. Hoci 
verím, že musíme byť dôslední a žiť život obety Pánovi, 
neverím, že Boh chce, aby sme sa starali o druhých až 
do takej miery, že zanedbáme starostlivosť o seba. Boh 
nie je oslávený vo vyhorenej, vyčerpanej, frustrovanej 
a unavenej nádobe. To len otvorí dvere nežiadúcim 
emóciám a mnohokrát nežiadúcim pokušeniam a 
hriechom. Bol som svedkom toho vo svojom vlastnom 
živote a službe, že odpočinok sa stal nevyhnutnou 
súčasťou mojej rutiny a mojej úcty k Bohu.

Teraz môžete povedať: Nemám čas na odpočinok! 
Hovoril som to po celý môj kresťanský život. A môžem 
vám povedať hneď teraz: To hovorí nevedomosť. 
Musíme si dopriať čas na odpočinok a priblížiť sa k 
Bohu mimo cirkevnej služby. Odpočinok neznamená 
dovolenky alebo konferenčné výlety atď. Odpočinok 
znamená, že si zámerne vyhradíte čas vo svojom týždni 
na to, aby ste prestali „produkovať“ a naozaj spomalili, 
prestali behať okolo v rušnom živote – aj keď len na 
krátku dobu a venovali čas zastaveniu a resetovaniu. 
Toto môžete urobiť tak, že si doprajete jeden večer v 
týždni, keď sa odpojíte od všetkých a strávite nejaký 
čas odpočinkom a uvažovaním v Božej prítomnosti. 
Môžete sa ísť na prechádzku alebo beh. Môžete byť 
kreatívni. Ak žijete rušným životom, pracujete na plný 
úväzok a ste zapojení do služby – musíte dnes priznačiť 
odpočinok do svojho kalendára! 
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Jeroen Van Gorp

Obnoví to vašu silu, dá vám lepšiu emocionálnu 
rovnováhu, nastolí pokoj v mysli a zvýši vašu 
efektívnosť v Božom kráľovstve.

Stať sa úplným a zdravým učeníkom

V konečnom dôsledku sa skutočné emocionálne 
zdravie nedosiahne iba vlastným úsilím. Naliehavo 
potrebujeme Božieho Ducha, aby nás premienal a 
uzdravil. Galaťanom 5:22-23 opisuje ovocie Ducha, 
ktoré zahŕňa lásku, radosť, pokoj, trpezlivosť, 
dobrotu a sebaovládanie – všetky nevyhnutné zložky 
emocionálneho zdravia.

Ak túžime po emocionálnej celistvosti, musíme 
denne pozvať Ducha Svätého, aby viedol naše 
myšlienky, reakcie a emócie. Emocionálné zdravie 
nie je jednorazový úspech, ale celoživotná cesta rastu 
a odovzdania sa. Keď sa usilujeme o emocionálnu 
zrelosť, odrážame čoraz viac Kristovu prirodzenosť, 
budujeme silnejšie vzťahy a zažívame hlbší pocit pokoja 
a stability.  
Ak naozaj túžime po duchovnej zrelosti, musíme 
sa zaväzovať k procesu stať sa emočné zdravými 
učeníkmi. To znamená obnovovať našu myseľ pravdou, 
spracovávať emócie v Božej prítomnosti, posilňovať 
naše vzťahy, uprednostňovať odpočinok a kráčať v 
súlade s Duchom Božím.  

Drahý čitateľ, chcem ťa povzbudiť, aby si prijal túto 
nádhernú cestu premeny a obnovy. Je Božou vôľou, 
aby ťa úplne uzdravil – duchovne, emočne a vzťahovo. 
Ak si trpel alebo v súčasnosti trpíš v niektorej z týchto 
oblastí, chcem ti povedať, že je tu nádej pre teba! Toto 
nie je tvoja identita. Toto nie je tvoj príbeh. 
Jeho premena v tebe je tvoj príbeh! Boh ťa neodmietne. 
Boh ťa neobíde. On ti ukáže svoju veľkú vernosť a 
lásku, keď začneš robiť malé kroky k obnoveniu. Ten, 
kto začal dobré dielo v tebe, je verný, aby ho dokončil! 
Ver tomu. Začni to vyhlasovať a začneš vidieť, ako 
uzdravenie prúdi do tvojho života ako nikdy predtým.  

„Nech vás sám Boh, Boh pokoja, posvätí úplne. Nech 
je vaše celé telo, duša i duch zachované bez úhony pri 
príchode nášho Pána Ježiša Krista“  
(1. Tesaloničanom 5:23).

Jeho premena 
v tebe je tvoj 

príbeh.
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V 21. storočí všetkých nás zastihla nová technológia, 
ktorá umožňuje používať počítač a telefón na úplne 
nový spôsob. Donedávna počítač mohol iba rýchlo 
vyhľadať dáta, ale tomu takmer nič nerozumel, čo 
presne hľadá; často to bolo len hľadanie rovnakých slov, 
ktoré sme vniesli. Už od 2010. roku sa dalo občas počuť 
o novej technológii, ktorá bola populárne nazvaná AI - 
Artificial Intelligence (umelá inteligencia). 
 
Keď sa pozrieme ako to prebieha asi posledné tri 
roky, môžeme vidieť, že umelá inteligencia svoje 
zameranie má tak rozšírené, že určité skupiny ľudí nie 
sú potrebné. Dosiahlo to svoj vrchol, že ľudia stratili 
svoje zamestnanie a nahradení boli AI aplikáciou. 
Okrem toho názvu AI, niekedy sa používala aj menej 
populárna skratka ML (machine learning) alebo strojové 
učenie, čo nám presnejšie hovorí, čo to je. Skrátka, sú 
to naprogramované algoritmy, ktoré používaju veľké 
modely (LLM), v ktorých je matematicky zapísané 
ohromné množstvo dát, ktoré pochádzajú najčastejšie z 
internetu. Nasleduje otázka, prečo je toto lepšie? Pretože 
môžete položiť otázku svojimi slovami a dostanete 
odpoveď, ako keď by ste si písali s niekým, kto je práve 
expert v tej oblasti.

Prečo by nám toto všetko bolo dôležité vedieť? Pretože 
existujú modely, ktoré sú trénované kresťanskými 
textami. Požívaním týchto modelov máme dojem, ako 
keď by sme komunikovali s nejakým expertom, ktorý 
prečítal väčšinu kresťanských článkov, kníh a Bibliu s 
tým, že si to všetko perfektne pamätá a na základe toho 
môže dať odpoveď. Zdá sa to byť ideálne, ale tie knihy 
a články napísali rôzni autori, ktorí možno nie sú v 
pravde ohľadne niektorých doktrín. 

A všetko toto funguje jednoducho tak, že aké dáta 
vložíte do modelu, také odpovede dostanete. Ak dáta nie 
sú úplne správne, ani odpovede nebudú vždy správne. 
Preto vo väčšine týchto aplikácií píše upozornenie, 
nech si každú odpoveď overíme, lebo AI môže schybiť. 
Potrebné je pripomenúť, že keď tieto modely dávajú 
odpoveď, tá odpoveď nosí v sebe vysoký stupeň 
istoty, že je správna, hoci nie je. Preto je potrebné byť 
obozretný a vopred poznať Božie slovo a kontext veršov 
a postaviť sa skepticky voči každej odpovedi, ktorú 
dostaneme. Teda AI je vhodný nástroj pre niekoho, kto 
sa už vopred rozumie do oblasti, v ktorej kladie otázku, 
a tak vie spoznať, či je to pravda a či tá odpoveď naozaj 
má zmysel. 

Táto technológia je taktiež nebezpečná pre kazateľov, 
lebo pomocou AI aplikácie môže pripraviť akúkoľvek 
kázeň za niekoľko sekúnd. Osoba napíše, na ktorú tému 
chce kázeň alebo na základe ktorého veršu, ešte k tomu 
môže pridať aj štýl nejakého známeho kazateľa. V tomto 
prípade sa musíme opýtať, či je toto správne? Aj keď by 
nebola žiadna chyba v kázni generovanej AI aplikáciou.
Keď sa pozrieme do Biblie, vidíme, že slovo kazateľ 
v preklade znamená hlásateľ alebo posol, ktorému 
bola daná autorita preniesť správu niekoho, kto je na 
vysokom postavení, ako čo je kráľ. V minulosti sa slovo 
kráľovo po kráľovstve roznášalo tak, že poslom bolo 
toto slovo zverené, a oni potom odchádzali do dedín a 
miest a na námestiach čítali slovo kráľa národu. Tento 
fakt nám hovorí, že kazateľ si nemá voliť, čo chce a 
ako chce hovoriť, ale si posolstvo, ktoré má preniesť 
národu, musí žiadať od Kráľa. Či by kráľ bol spokojný s 
prácou svojho posla, keď by sa ten posol nepýtal, čo má 
preniesť národu? 

Kresťan 
a umelá inteligencia
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Čo ak by si posol zvolil a napísal, čo chce prehovoriť 
národu a predstavil by to ako slovo kráľa? 
Alebo ak by si jednoducho len zvolil nejaký papier, 
starý niekoľko týždňov a zopakoval to bez dohody 
s kráľom? Vidíme, že by kráľ bol veľmi nespokojný 
s tým poslom, lebo nerobí prácu, za ktorú bol určený. 
Teda vidíme, že tu nejde o múdrosť alebo výrečnosť 
posla, ale o poslušnosť preniesť slovo svojho kráľa. 

Ak sa niekto mohol spoľahnúť na svoju múdrosť, bol 
apoštol Pavel, ale on hovorí: „A moja reč a moja kázeň 
nezáležala v presviedčavých ľudskej múdrosti slovách, 
ale v dôkaze Ducha a moci“ (1. Korinťanom 2:4).  
 
V epištole Filipanom 3:3 povedal: „Duchom Božím 
slúžime Bohu.“ Teda vidíme, že nám je potrebný Duch 
Svätý a nie naša vlastná múdrosť.
Pán Ježiš to taktiež jasne zvýraznil, keď povedal: 
„Zostaňte vo mne a ja vo vás; ako letorast nemôže niesť 
ovocie sám od seba, keby nezostal na viniči, tak ani vy, 
keby ste nezostali vo mne. Ja som vinič, vy ste letorasty. 
Kto zostáva vo mne a ja v ňom, ten nesie mnoho ovocia, 
lebo bezo mňa nemôžete nič robiť“ (Ján 15:4-5).

To, čo Pán žiada od nás je ovocie Ducha Svätého a nie 
niečo, čo naše telo alebo náš um môže sám bez Ducha 
Svätého vytvoriť. V Galaťanom 5:17 jasne hovorí, že 
telo žiada proti Duchu a Duch proti telu, teda z nášho 
tela Pánovi nemôžeme poslúžiť. 

Toto nás doviedlo k záveru, že keď by bola potrebná 
iba naša ľudská múdrosť, AI aplikácie by boli výborný 
nástroj. Avšak vidíme, že to nie je pravda, nám je 
potrebný Duch Svätý, a preto môžeme skonštatovať, 
že nie je žiadúce, aby sme my naším umom a rôznymi 
nástrojami slúžili tak, ako my chceme. Pán chce, aby 
sme Jeho Duchom boli vedení a prijali posolstvo od 
Neho ako svojho Kráľa na modlitbe. Je to náročnejšia 
cesta, ale správna, preto vypĺňajme sa Duchom Svätým 
na modlitbách v podriadení a odovzdaní sa Jemu a 
nehľadajme skratky, ktoré nám technológia ponúka, aby 
sme len „urobili robotu“.




